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Постановка проблеми. Необхідність орга-
нізації системи спостережень за забрудненням 
повітряного басейну в містах та інших промис-
лово розвинених населених пунктах зумовлена 
тим, що на локальному і регіональному рівнях 
міра забруднення атмосфери може перевищу-
вати санітарно-гігієнічні нормативи.

Спостереження за забрудненням атмос-
фери здійснюються в країнах СНД з початку 
60-х років ХХ ст. У 2013 р. в Україні характе-
ристики якості атмосферного повітря визнача-
ються у 53 містах на 162 стаціонарних та двух 
маршрутних постах. Основний обсяг спостере-
жень припадає на пил, СО, SO2, NO2 [1].

Як свідчить аналіз стану атмосферного 
повітря міст України, рівень забруднення у 
приземному шарі в містах залишається доволі 
високим. Одеса є одним із найпопулярніших 
туристичних міст півдня України, тому оцінка 
якості атмосферного повітря дуже важлива як 
для жителів міста, так і для туристів.

Атмосферне повітря міста завжди містить 
у собі багато домішок, що поступають від при-
родних та антропогенних джерел.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Надходження до навколишнього середовища 
речовин техногенного походження у кількості, 
що значно перевищує природні, а іноді й зов-
сім відсутніх у природних циклах, породило 
глобальні проблеми, які охоплюють усю земну 
кулю [2]. Забруднення біосфери наближається 
до граничного рівня, за яким вона може пере-
йти в новий стан, спрогнозувати котрий дуже 
складно. Дослідження з визначення забруд-
нення атмосферного повітря сполуками хіміч-
ного походження серед інших чинників займає 
значне місце [3–10]. Чимало робіт вітчизняних 
та зарубіжних фахівців націлено на вивчення 
особливостей впливу на організм різних за хі-
мічним складом сполук [11–15].

Метою дослідження є оцінка рівня за-
бруднення атмосфери в м. Одеса сірководнем 
та фенолом.

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Для досягнення вказаної 
мети необхідно вирішити наступні задачі: дати 
загальну характеристику стаціонарній мережі 
спостережень за станом атмосфери в м. Одеса, 
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Статтю присвячено дослідженню та оцінці якості атмосферного повітря, що нині є акту-
альною задачею. Визначено, що в м. Одеса розташована велика кількість різних джерел викидів, які 
негативно впливають на якість повітря. Тому реалізація природоохоронних заходів неможлива 
без оперативної оцінки рівня забруднення атмосфери. З огляду на це, метою дослідження є оцінка 
рівня забруднення атмосфери в м. Одеса сірководнем та фенолом. Об’єктом дослідження є визна-
чення ступеня забруднення атмосферного повітря в м. Одеса. Для розрахунку характеристик 
рівня забруднення атмосфери були проведені стандартні розрахунки згідно з «Руководство по 
контролю загрязнения атмосферы. РД 52.04.186-89. Москва Госкомгидромет, 1991». Відповідно 
до отриманих результатів, можна зробити висновок, що атмосфера забруднена з перевищенням 
ГДКсд для фенолу у 1,5–3 рази та у 1,5–2 рази для сірководню. Аналіз індексу забруднення ат-
мосфери у 2003 і 2013 р. встановив зменшення показників у 1,5–2 рази. Для 2003 р. характерними 
були зміни тенденцій кожні 2–3 місяці (ріст параметра змінювався на зменшення), а у 2013 р. 
така чітка динаміка не простежувалась. Інша картина спостерігалася для вмісту сірководню. 
Найбільші значення середньомісячних концентрацій зареєстровано у різні періоди (у 2003 р. у 
травні, а у 2013 р. — у серпні). Також виявлено зміну тенденції протягом року, тобто у 2013 р. 
зафіксували незначний ріст від початку і до кінця року, а в 2003 р. відбувалися більш різкі зміни, 
особливо в літній період.
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розрахувати середньомісячні концентрації, 
середньоквадратичне відхилення, коефіцієнт 
варіації і ІЗА, визначити максимальні концен-
трації та проаналізувати рівень забруднення 
в м. Одеса сірководнем та фенолом.

Матеріали та методи. Для розрахунку 
характеристик рівня забруднення атмосфери 
було проведено стандартні розрахунки згідно з 
«Руководство по контролю загрязнения атмос-
феры. РД52.04.186-89. Москва Госкомгидромет, 
1991».

Критерії якості довкілля з визначення 
безпечних рівнів впливу токсичних речовин на 
живі організми запропоновані Міністерством 
охорони здоров’я України після дослідів на 
тваринах і добровольцях-людях. ГДК в Україні 
та інших країнах закріплені законодавчо.

Таким чином, має виконуватися таке спів-
відношення між концентрацією q і ГДК (обидві 
мають розмірність мг/м3):

 q ≤ ГДК. (1.1)

Встановлено, що у місцях відпочинку лю-
дей (рекреаційні зони), РЗА не повинен пе-
ревищувати 0,8 ГДК. Деякі із ШР володіють 
односпрямованою дією, або ефектом сумації. 
За наявності в атмосфері декількох n шкід-
ливих речовин, що володіють сумацією дії, їх 
безрозмірна сумарна концентрація не повинна 
перевищувати одиниці 1.

Ефектом сумації володіють, наприклад: 
фенол і діоксид сірки; діоксид сірки і діоксид 
азоту; діоксид сірки і сірководень; озон, діоксид 
азоту і формальдегід тощо.

Викладення основного матеріалу. Атмо-
сферне повітря міста завжди містить у собі 
багато домішок, що поступають від природних 
та антропогенних джерел. Моніторинг стану 
забруднення атмосферного повітря м. Одеса 
здійснюють на 8 контрольно-вимірних постах 
(КВП), які розміщені в різних районах міста.

Регулярні спостереження на КВП про-
водяться за повною, неповною та скороченою 
програмами спостережень.

Пост № 8 розташований у прибережній 
зоні моря на Французькому бульварі на тери-
торії Гідрометеорологічного центру Чорного 
та Азовського морів на значній відстані від 
промислових підприємств автодоріг. Пости  
№ 10,15, 17 у північній і північно-західній час-
тинах міста (№ 10 — 28 вул. Чорноморського 
козацтва, № 15 — Херсонський сквер, № 17 —  
автовокзал), де знаходяться основні джерела 
викидів небезпечних речовин: нафтоперероб-
ний, цементний, лакофарбовий заводи та ін. 
Пости № 16,18,19 знаходяться в тих районах 
міста, де найбільший рух автотранспорту: 
перехрестя Олександрівського проспекту та  

вул. В. Арнаутська (№ 16), 1 ст. Люстдорфськоії 
дороги (№ 19) та на вул. Балківська (№ 18). КВП 
№ 20 знаходиться на перехресті Італійського 
бульвару та вул. Канатній. Цей пост розта-
шований на деякій відстані (близько 30 м) від 
автодоріг і в зеленій зоні.

Ця мережа КВП проводить моніторинг 
шкідливих речовин, а саме — оксиду вуглецю, 
двоокису сірки, сажі, окису та двоокису азоту, 
фенолу, сірководню, формальдегіду, фторис-
того водню та неорганічного пилу [16].

На жаль, така кількість постів замала 
для м. Одеса. Тому в програмі «Чисте пові-
тря м. Одеси» [17] для покращення якості ат-
мосферного повітря міста було запропоновано 
провести оптимізацію мережі спостережень і 
збільшити коло домішок, які вимірюються на 
цих постах.

Оцінка ступеня забруднення атмосферно-
го повітря м. Одеса сірководнем проводилася за 
2003 і 2013 р., що дасть змогу проаналізувати 
зміни вмісту сірководню з інтервалом у десять 
років.

Дані для оцінки було представлено Лабо-
раторією спостережень за забрудненням НС 
Гідрометцентра Чорного та Азовського морів.

Як вихідні дані використовували разо-
ві концентрації сірководню. Вони були пред-
ставлені у вигляді таблиць ТЗА-1 за два роки 
(2003–2013 рр.) Вимірювання проводили на  
2 контрольно-вимірювальних постах з восьми 
існуючих (КВП № 10 і 18). Програми спостере-
жень були однаковими (повними).

На першому етапі роботи було визначе-
но характеристики забруднення атмосфери 
за 2003 і 2013 р. для кожного поста окремо. А 
саме розраховувались: середньомісячна і мак-
симальна концентрації, середньоквадратичне 
відхилення, коефіцієнт варіації, перевищення 
ГДКм.р і ІЗА.

Оскільки відсутнє ГДКсд для сірководню, 
то розрахунок ІЗА не проводився. Для того, щоб 
оцінити ступінь забруднення атмосферного 
повітря сірководнем, як орієнтовне значення 
ГДКсд було обрано орієнтовне значення 0,1 
ГДКмр = 0,1×0,008 мг/м3 = 0,0008 мг/м3 згідно 
з [18].

Проведемо оцінку рівня забруднення  
атмосфери сірководнем у районі кожного стаціо-
нарного поста окремо.

За умови того, що програма спостережень 
була повною, кількість спостережень колива-
ється від 92 до 108. Результати розрахунків 
середньомісячних концентрацій на КВП № 10 
відрізняються майже удвічі і змінюються від 
0,0023 до 0,0044 мг/м3.

Відносно орієнтовно встановленого зна-
чення ГДКсд можна зробити висновок, що 
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атмосфера забруднена, ступінь забруднення 
змінюється від 2,9 до 5,5 ГДК. Середньоквад-
ратичне відхилення змінювалось в 1,9 раза, а 
коефіцієнт варіації — в 1,3 раза.

Досліджуючи результати розрахунків за 
2003 р. на КВП № 18, можна дійти висновку, 
що кількість даних варіювалась у діапазоні 
від 92 до 108. Середньомісячні концентрації 
упродовж року змінювалися в 1,3 раза, — від 
0,0030 мг/м3 до 0,0023 мг/м3. По відношенню 
до орієнтовно встановленого ГДКсд, ступінь 
перевищення змінювався від 2,9 до 5,5 ГДК. 
Середньоквадратичне і коефіцієнт варіації змі-
нювались в 1,5 рази. Значення максимальних 
концентрацій не перевищували ГДКмр, а також 
5- і 10-кратні рівні.

А відтак можна зробити висновок — що 
атмосфера забруднена, ступінь забруднення 
змінюється приблизно вдвічі.

Аналогічні розрахунки було проведено і 
за 2013 р.

Спостереження проводились за повною 
програмою, винятком квітень і травень. Тому 
кількість спостережень змінювалась від 48 до 
108. Середньомісячні концентрації протягом 
року змінюються приблизно в 1,4 раза і ста-
новили від 0,0029 до 0,0021 мг/м3. Відносно 
орієнтовно встановленого ГДКсд, ступінь пе-
ревищення становив 2,6 і 3,6 ГДК. Середньо-
квадратичне і коефіцієнт варіації змінювався в 
1,2 раза. Зважаючи на результати, можна дійти 
висновку, що атмосфера забруднена, ступінь 
забруднення в районі КВП № 10 змінювався 
в 1,3 раза.

Результати розрахунків за 2013 рік на 
КВП № 18 дають змогу стверджувати, що кіль-
кість спостережень коливалася в достатньо 
широкому діапазоні — від 60 до 108. Програма 
спостережень була повною. Результати серед-
ньомісячних концентрацій перебували в діапа-
зоні від 0,0021 до 0,0030 мг/м3, відрізняються 
в 1,5 раза. Згідно з орієнтовно встановленим 
ГДКсд ступінь перевищення становила 2,6 і  
3,7 ГДК. Розраховані значення середньоква-
дратичного відхилення відрізнялися в 1,2 раза, 
а коефіцієнта варіації — в 1,6 раза.

Зважаючи на викладене, можна ствер-
джувати, що атмосфера забруднена, рівень 
забруднення змінювався в 1,5 раза.

Підсумовуючи результати розрахунків, 
можна зробити такі висновки: атмосфера заб-
руднена, ступінь забруднення атмосфери сір-
ководнем зменшився приблизно в 1,5 рази за 
10 років. Максимальні концентрації не переви-
щують ні один із рівнів ГДКмр. Діапазон змін 
середньоквадратичного відхилення і коефі-
цієнта варіації також зменшився за 10 років 
приблизно в 1,5 раза.

Для вивчення особливостей зміни рівнів 
забруднення впродовж року було побудовано 
часовий графік середньомісячних концентра-
цій, який дає можливість констатувати, що 
рівень забруднення в середньому зменшився 
майже удвічі в 2013 р. порівняно з 2003 р. Мак-
симальні значення середньомісячних концент-
рацій також зменшився в 2013 році порівняно 
з 2003 р. приблизно в 1,5 р.

Стосовно найбільших значень середньо-
місячних концентрацій, то вони зареєстровані 
в різні періоди у 2003 р. — у травні, а в 2013 р. 
у серпні. Також спостерігалась зміна тенденції. 
У 2013 р. спостерігається чітка тенденція не-
значного росту від початку і до кінця року, а в 
2003 р. відбувалися більш різкі зміни, особливо 
в літній період.

Також було проведено оцінювання якості 
атмосферного повітря м. Одеса фенолом за 
2003 і 2013 рр.

Інтервал у 10 років було обрано для того, 
щоб побачити на скільки змінився рівень заб-
руднення в місті.

Дані для оцінювання було представлено Ла-
бораторією спостережень за забрудненням НС 
Гідрометцентру Чорного та Азовського морів.

Як вихідні дані використовували разові 
концентрації фенолу. Вони були представлені 
у вигляді таблиць ТЗА-1 за два роки (2003– 
2013 рр.) Вимірювання проводили на 6 контр-
ольно-вимірювальних постах з восьми існу-
ючих (КВП № 10, 15, 16, 18, 19, 20). Програми 
спостережень були неоднаковими: на КВП  
№ 10, 15, 18 програма спостережень повна, а 
на КВП № 16, 19, 20 — неповна.

На першому етапі роботи було визначе-
но характеристики забруднення атмосфери 
за 2003 і 2013 р. для кожного поста окремо. А 
саме розраховувались: середньомісячна і мак-
симальна концентрації, середньоквадратичне 
відхилення, коефіцієнт варіації, перевищення 
ГДКмр і ІЗА.

Для кожного посту було окремо сфор-
мовано упродовж року таблиці результатів 
характеристик.

Кількість спостережень становить від 92 
до 108, програма спостережень повна. Серед-
ньомісячні концентрації перевищували ГДКсд і 
змінювались в 1,5 раза. Максимальні значення 
перевищували ГДК. Повторюваність переви-
щень ГДК фіксували в січні, лютому і жовтні, 
повторюваність становила 4, 1, 1% випадків 
відповідно. Середньоквадратичне відхилення 
і коефіцієнт варіації приблизно змінюється 
вдвічі, ІЗА — від 1,40 до 2,62.

А відтак висновок — атмосфера забруд-
нена, ІЗА змінюється в цій частині міста майже 
вдвічі.
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Розглянемо результати розрахунків за 
2003 р. на КВП № 15. За умови того, що про-
грама була повна, кількість спостережень ста-
новила від 60 до 108. Це зумовлено тим, що 
пропуск даних був у листопаді. Середньомі-
сячна концентрація змінюється в 1,6 раза і від 
0,0040 до 0,0065 мг/м3. Середньоквадратичне 
відхилення і коефіцієнт варіації відрізняється 
майже вдвічі. Максимальні значення переви-
щували ГДК. Повторюваність перевищень ГДК 
простежувались у січні та вересні і становила 4 
і 1% відповідно. ІЗА змінюється майже вдвічі.

Висновок — атмосфера забруднена, ІЗА 
змінюється від 1,45 до 2,73.

Програма спостережень за 2003 р. на КВП 
№ 16 була неповною, кількість спостережень 
становила від 66 до 81. Середньомісячні концен-
трації впродовж року змінювались приблизно в 
1,6 раза від — 0,0036 до 0,0058 мг/м3. ІЗА зміню-
валися від — 1,31 до 2,35. Середньоквадратичне 
відхилення і коефіцієнт варіації відрізняється 
приблизно в 1,6 раза. Максимальні значення 
перевищували ГДК і тому спостерігалась по-
вторюваність перевищення в січні і лютому, 
яка становила 1 і 1% відповідно.

А відтак, можна зробити висновок, що 
атмосфера забруднена, ІЗА змінюється при-
близно в 1,9 раза — від 1,26 до 2,14.

Спостереження за 2003 рік на КВП № 18  
проводились по повній програмі. Кількість спо-
стережень знаходиться від 92 до 108 Середньо-
місячні концентрації за рік змінювались від 
0,0038 мг/м3 до 0,0062 мг/м3. Спостерігались 
перевищення максимальних концентрацій і 
відповідно повторюваність перевищень ГДКмр 
в січні, лютому, вересні і жовтні відповідно 1, 
1, 2 і 2%. Можна зробити висновок, що атмос-
фера забруднена, ІЗА змінюється в 1,9 разів 
від 2,56 до 1,35.

Програма спостережень за 2003 р. на КВП 
№ 19 була повною, про це свідчить кількість 
спостережень. Довжина ряду змінюється від 92 
до 108. Розрахунки середньомісячних концен-
трацій змінюються за рік від 0,0037 до 0,0062. 
Простежували перевищення максимальних 
концентрацій, їх повторюваність становила у 
січні, лютому і грудні 1, 1 і 1% відповідно. Серед-
ньоквадратичне відхилення відрізняється при-
близно в 1,4 раза, а коефіцієнт варіації удвічі. 
ІЗА перебуває в діапазоні від 1,31 до 2,56.

Таким чином можна зробити висновок —  
що атмосфера забруднена, а ІЗА змінюється 
вдвічі.

Через те, що програма спостережень за 
2003 р. на КВП № 20 була неповною кількість 
спостережень становить від 69 до 81. Розраху-
нок середньомісячних концентрацій показав, 
що концентрація в цій частині міста зміню-

ється від 0,0031 до 0,0057 мг/м3 і приблизно в 
1,8 раза. Спостерігалось перевищення ГДКмр 
і воно становило 1% у жовтні місяці. Середньо-
квадратичне відхилення змінюється в 1,7 раза, а 
коефіцієнт варіації — майже вдвічі. ІЗА знахо-
диться в широкому діапазоні від 1,04 до 2,30.

Виходячи з отриманих результатів можна 
стверджувати, що атмосфера забруднена, рі-
вень забруднення високий, перевищує норма-
тив понад удвічі, ІЗА змінюється у 2,2 раза.

Кількість спостережень за 2013 р. на КВП 
№ 10 коливається в достатньо широкому діа-
пазоні — від 48 до 108. Це зумовлено пропуском 
даних спостережень у квітні і травні. Програма 
спостережень повна. Результати розрахунків 
середньомісячних концентрацій знаходять-
ся в діапазоні від 0,0041 — 0,0049 мг/м3, від-
різняються в 1,2 раза. Максимальна концен-
трація не перевищувала ГДКмр, тому не було 
перевищень 5- і 10-кратних рівнів. Середньо-
квадратичне відхилення і коефіцієнт варіації 
змінювався в 1.3 раза. Висновок — атмосфера 
забруднена, ступінь забруднення достатньо 
високий.

Спостереження за 2013 р. на КВП № 15 
проводили по повній програмі 4 рази на день, 
кількість спостережень змінювалась від 48 до 
108. Це зумовлено пропуском даних у квітні 
і травні. Середньомісячні концентрації змі-
нюються приблизно в 1,3 рази в діапазоні від 
0,0050мг/м3 до 0,0040мг/м3. Максимальні зна-
чення не перевищували ГДКмр, середньоква-
дратичне відхилення змінювались в 1,5 ра- 
за, коефіцієнт варіації — в 1,2, а ІЗА — в  
1,3 раза.

Висновок — атмосфера забруднена, рі-
вень забруднення достатньо високий і варіює 
в діапазоні 1,50 –1,94.

Спостереження за 2013 р. на КВП № 16 
проводили по неповній програмі, про що свід-
чить кількість спостережень за рік. Середньо-
місячні концентрації перевищували ГДКсд і 
становили 0,0041–0,0045, відрізняли приблизно 
в 1,1 раза. Максимальні концентрації не пере-
вищували ГДКмр і тому не було перевищень 
5- і 10-кратних рівнів. Середньоквадратичне 
відхилення змінюється в 1,4 раза, а коефіцієнт 
варіації в 1,2, ІЗА — від 1,50 до 1,69 раза.

Можна зробити висновок, що атмосфера 
забруднена, ступінь забруднення змінюється 
майже в 1,3 раза.

Спостереження за 2013 р. на КВП № 18 
проводили по повній програмі 4 рази на добу. 
Кількість спостережень змінювалася в діа-
пазоні від 108 до 60. Це зумовлено пропуском 
даних у серпні і вересні. Середньомісячні кон-
центрації змінювалися в достатньо вузькому 
діапазоні — від 0,0040 до 0,0047 мг/м3. Переви-
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щень максимальних значень не спостерігалось 
і тому відсутні перевищення 5- і 10-кратних 
рівнів. ІЗА змінюється в 1,2 раза. Середньо-
квадратичне і коефіцієнт варіації змінювалися 
приблизно в 1,5 раза.

А відтак можна зробити висновок, що ат-
мосфера забруднена, значення ІЗА змінюється 
в вузькому діапазоні.

Оскільки програма спостережень за 2013 р.  
на КВП № 19 була повною, то і кількість спо-
стережень була відповідною. Значення се-
редньомісячних концентрацій упродовж року 
змінювались від 0,0040 до 0,0048 мг/м3. Се-
редньоквадратичне відхилення і коефіцієнт 
варіації змінювалися майже в 1,3 раза, ІЗА —  
від 1,45 до 1,84.

Висновок — атмосфера забруднена, ІЗА 
змінюється в 1,3 раза.

Оскільки програма спостережень за 2013 р.  
на КВП № 20 була неповною, кількість ста-
новила від 36 до 82. Результати розрахунків 
середньомісячних концентрацій змінювалися 
від 0,0037 до 0,0042 мг/м3 і практично однаково. 
Середньоквадратичне відхилення і коефіці-
єнт варіації змінюються приблизно в 1,4 раза,  
ІЗА — в діапазоні 1,31–1,54.

Висновок такий — атмосфера забруднена, 
рівень забруднення змінюється в діапазоні від 
1,31 до 1,54.

Виходячи з результатів розрахунків, 
можна зробити висновок, що атмосфера заб-
руднена. Ступінь забруднення фенолом за  
10 років значно зменшився. У 2003 р. спостері-
галися перевищення максимальних концентра-
цій, що своєю чергою не було помічено в 2013 р.  
Упродовж десяти років рівень забруднення 
атмосфери фенолом значно знизився, але все 
одно перевищував встановлені норми. Серед-
ньоквадратичне відхилення і коефіцієнт варі-
ації змінювалися в середньому в 1,5 раза.

Відмічається синхронний хід зміни ІЗА 
на всіх контрольно-вимірних постах. Рівні заб-
руднення значно змінювалися протягом року 
з найбільшими рівнями забруднення в серпні. 
Приблизно кожні 2–3 місяці спостерігається 
зміна тенденції, тобто спочатку збільшення 
рівня забруднення, а потім зменшення.

На п’яти постах із шести тенденції зага-
лом збігаються. Відрізняється за тенденціями 
зміни середньомісячних концентрацій на КВП 
№ 20. Рівень забруднення протягом року змі-
нювався у вузькому діапазоні. Простежувалося 
плавне відхилення по обидві сторони впродовж 
року уздовж лінії 1,5 ІЗА.

Порівнюючи результати досліджень, 
можна констатувати таке:

• рівень забруднення атмосфери фенолом 
зменшився в 1,5 раза за 10 років;

• діапазон змін ІЗА з 2003 по 2013 р. також 
зменшився в 1,5 раза;

• найбільше значення ІЗА фіксували у 
серпні, як у 2003 так і в 2013 р.

Висновки. Проведена оцінка забруднення 
повітряного басейну м. Одеса для двох забруд-
нювальних речовин — фенолу і сірководню і 
надана порівняльна характеристика ступеня 
забруднення атмосферного повітря цими до-
мішками з інтервалом у 10 років, а саме — за 
2003 і 2013 р.

Аналіз розрахованих середньомісячних 
концентрацій сірководню дав змогу зробити 
такі висновки:

– встановлений факт забруднення атмос-
фери як у 2003 р. так і у 2013 р.;

– ступінь забруднення атмосфери змен-
шився приблизно в 1,5 разів за 10 років;

– у цей період не було зареєстровано пе-
ревищення рівня ГДКмр і відповідно 5 ГДК —  
і 10 ГДК — кратних рівнів;

– діапазон змін таких характеристик, як 
середньоквадратичне відхилення і коефіцієнт 
варіації так само знизився в 1,5 раза;

– змінився термін формування макси-
мальних середньомісячних концентрацій (у 
2003 р. максимум спостерігався у травні, а у 
2013 р. у серпні);

– аналіз тимчасового ходу ІЗА дав змогу 
виявити зміну амплітуди коливань (у 2003 р. 
спостерігались більш різкі зміни ІЗА, ніж у 
2013 р.).

Аналогічно проведено аналіз розрахун-
ку середньомісячних концентрацій по фено-
лу. Виходячи з цього аналізу, можна зробити  
висновки, що:

– атмосфера забруднена із середнім сту-
пенем перевищення нормативів ГДКсд в 1,5– 
3 рази у 2003 р., і в 1,5–2 раза, у 2013 р.;

– ступінь забруднення за 10 років значно 
зменшився, приблизно в 1,5 раза;

– у 2003 р. було зареєстровано одиничні 
випадки перевищень ГДКмр, що не спостері-
галося у 2013 р.;

– формування максимальних середньо-
місячних концентрацій не змінилось (спосте-
рігалися в серпні місяці як у 2003 р., так і у 
2013 р.).

Аналіз часового ходу ІЗА дав змогу ви-
явити значні зміни у тенденціях та амплітудах 
коливань на протязі 2003 і 2013 р. Для 2003 р.  
характерними були зміни тенденцій кожні 2– 
3 місяці (ріст параметра змінювався на змен-
шення), а у 2013 р. становила така чітка ди-
наміка. Амплітуда коливань ІЗА у 2003 році 
складала більш ніж двократний діапазон, у 
2013 р. — менш ніж у 1,5 раза.
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ASSESSMENT OF ODESA AIR POLLUTION WITH HYDROGEN SULPHIDE AND PHENOL

Assessment of the atmospheric air quality is a priority task of the today’s world. In Odesa there are a 
lot of various sources of emission which produce a negative effect on air quality. Therefore, it is impos-
sible to implement environmental protection measures unless a rapid assessment of air pollution is ac-
complished. The task of the study is to assess the level of atmospheric air pollution with hydrogen sulphide 
and phenol in Odesa. The target of the study is to determine the atmospheric air pollution level in Odesa. 
With a view of calculating the atmospheric air pollution parameters, standard calculations have been 
made in accordance with «Guidelines on the atmosphere air pollution control. RD52.04.186–89. Moscow, 
Goskomgidromet, 1991». On the basis of the obtained results, it is concluded that the atmospheric air pol-
lution exceeds the maximum permissible concentration (MPC) in air with phenol — by 1.5–3 times and 
with hydrogen sulphide — by 1.5–2 times. The atmospheric air pollution index analysis performed in 
2003 and 2013 established a reduction of the pollution indices by 1.5–2 times. The hourly motion study of 
the atmospheric pollution index (API) for phenol revealed a formation of the maximum pollution levels 
in summer period, significant changes of trends and amplitude fluctuations during 2003 and 2013. In 
2003 the trends were characterized by the changes that occurred every 2–3 months (the parameter growth 
varied by the parameter reduction) while in 2013 such vivid dynamics was not traced. The API fluctuation 
amplitude in 2003 was more than twofold, and in 2013 it was less than 1.5 times. Quite other situation was 
observed for the hydrogen sulphide concentration. The maximum values of the mean monthly concentra-
tions were recorded in various periods (in 2003 — in May, and in 2013 — in August). A change of the trend 
was identified throughout the year, i.e., in 2013 there was a slight growth from the beginning of the year 
until its end, and in 2003 the changes were more pronounced, particularly in summer period.

Keywords: atmospheric pollution, stationary sites, atmospheric pollution index, phenol, hydrogen 
sulphide.
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Парламент і уряд України почали працювати над спрощенням процедури 
реєсрації насіння та демонополізацією процедури визначення сортових якостей 
насіння. Про відповідні зміні до законів України «Про охорону прав на сорти 
рослин» та «Про насіння і садивний матеріал» обговорили на засіданні Комі- 
тету Верховної Ради України з питань аграрної політики та земельних відно-
син. Про це повідомляє Міністерство розвитку економіки, торгівлі та сільського 
господарства. 

Зміни до закону, нададуть можливість встановлення чітких часових ра-
мок для проходження кожного етапу експертизи, спрощення документообігу, 
отримання заявником у чіткі терміни повідомлень та експертних висновків про 
результати експертизи, додають в уряді. Також, було зазначено, що практика 
застосування законів у чинній редакції показала деякі неточності, у тому числі 
й у частині підписання рішень міністерством, що є проміжними на шляху реєст-
рації сорту і значно ускладнює документообіг.


